

«ИДЕЛЬ» ПРОТИВ «ШАРОВОЙ МОЛНИИ»

Памяти татар, освобождавших Беларусь

Наивысшей оценкой своей работы витебские краеведы считают письмо из Тюменской области. Женщина благодарит за то, что в списке татарских легионеров, которые перешли к партизанам, есть фамилия близкого ей человека. О его судьбе не было известно около 70 лет. В честь татар, освобождавших Беларусь, в Витебской области установлены памятник и памятный знак, написана книга.

И ЛЕГЕНДАРНЫЙ ГЕНЕРАЛ ПРИЕЗЖАЛ

В год 70-летнего юбилея Победы раскрываются ранее малоизвестные страницы Великой Отечественной войны. Мало кто знает о том, что на нашу сторону с оружием в руках переходили национальные легионы вермахта. Эти подразделения фашисты формировали из числа пленных представителей тюркских народов.

В Витебской области в ночь на 23 февраля 1943 года произошло важное событие. Вместо того, чтобы оправдать доверие оккупантов и громить Красную Армию, около 500 вооруженных бойцов сформированного немцами Волжско-татарского легиона с оружием в руках перешли на сторону партизан. До этого они уничтожили три немецких штаба. Легион назывался «Идель-Урал» (слово «Идель» в переводе с татарского языка означает «Волга». — **Авт.**).

В результате этого шокового для фашистов перехода сорвалась карательная операция «Шаровая молния». В том же году почти все воины из числа тех, кто перешел на сторону Красной Армии, погибли.

Осенью 2009 года в деревне Копти Витебского района был открыт мемориальный памятник в честь татар, отдавших свою жизнь в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками. Он

находится на территории воинского мемориала имени Ленинского комсомола. Здесь десятки памятников. Есть посвященный прорыву немецкой обороны в ходе операции «Багратион», летчикам из полка «Нормандия», которые освобождали Витебщину. Увековечен и подвиг врача Анны Мамоновой, которую немецкие каратели убили вместе с тремя детьми. Старшему было 5 лет, а младшим всего по 1,5 года. Семью уничтожили за спасение советского летчика.

Ветеран войны Виктор Демьянович Терещенко, житель Коптей, — один из тех, кто создавал мемориал. Этот человек за собственные деньги заказывал и устанавливал памятники. Ему помогали единомышленники. Он восстановил фамилии 11 тысяч бойцов, погибших или пропавших без вести на территории Витебского района. В их числе есть и татары.

— На открытии памятника воинам присутствовал и заместитель премьер-министра Татарстана Равиль Муратов. Он часы мне подарил, грамоту... А летом 2012 года в Копти приехал президент Академии военных наук, генерал армии в отставке Махмут Ахметович Гареев. Он в декабре 1943 года в звании капитана служил в 33-й армии. Освобождал нашу деревню. При форсировании реки Лучеса был ранен, — рассказывает ветеран.

НАШ ДОЛГ — НЕ ЗАБЫТЬ

Подвигу татар посвящена книга «Никто не забыт. Татары в партизанских отрядах Белоруссии в годы Великой Отечественной войны». Ее презентация состоялась сначала в витебском музее, а потом в Москве. Предисловие написал первый Президент Республики Татарстан Минтимер Шаймиев.

— Уже установлены имена более 320 бойцов из 506, которые в феврале 1943 года пополнили ряды партизан. Исследовательская работа продолжается. В частности, предстоит отыскать сведения о татарах, которые не числятся в списках бойцов 825-го

батальона, из которого более половины состава в феврале 1943 года перешла к партизанам... В мае 2014 года в Витебском районе на месте перехода легионеров был установлен памятный знак. Спасибо всем добрым людям, которые помогли нам в этом. С теплотой вспоминаю слова одного из белорусских меценатов, Николая Алексеевича Пашкевича, директора Витебского сельского строительного комбината. Когда спросил его насчет размера суммы оплаты за работы, связанные с установкой знака, он обиделся. И в ответ я услышал: «Наш долг перед павшими героями оказать помощь в увековечении их памяти», — рассказал корреспонденту **Мансур ХАКИМОВ, доктор юридических наук, один из авторов книги.** Он проводит кропотливую работу по выявлению имен татар-партизан из района «Витебских ворот».

Большую исследовательскую работу проводят и витебские музейщики. — Статья Махмута Гареева и Абдулхана Ахтамзяна «Переход», которая в марте 2003 года была напечатана в газете «Труд-7», весьма заинтересовала. И тема стала одним из новых направлений в нашей научно-исследовательской работе. Встречались с бывшими партизанами, ездили в научные экспедиции... В феврале 1943 года, когда германские войска были разбиты в Сталинградском котле, в Беларуси произошел тот переход. Он, кстати, был отражен в документах партизанского движения, как одно из самых примечательных событий. Но этот исторический факт долгое время был неизвестен широкому кругу исследователей. У нас есть немало экспонатов, свидетельствующих о переходе... Было очень приятно получить письмо с благодарностью за



Мемориальный памятник в деревне Копти Витебского района в честь татар, погибших за освобождение Беларуси.

известие о судьбе человека, которого искали 68 лет. Написала женщина, татарка по национальности, — рассказывает **Ирина ШИШКОВА, директор Витебского областного музея Героя Советского Союза М.Ф. Шмырева.**

По ее словам, вербовка в легион началась в 1942 году, когда немцы наступали на Сталинград. Набирали будущих легионеров из военнопленных. За десять лет исследовательской работы были использованы и архивные данные КГБ. Работники музея констатируют, что именно переход волжско-татарских легионеров на сторону белорусских партизан сорвал планы немцев по созданию эффективной военной силы и стал тенденциозным. Потом на сторону Красной Армии переходили все новые батальоны, которые отправлялись воевать во Францию, Югославию, Западную Украину...

Александр ПУКШАНСКИЙ.
pukshanski@vvi.viazda.by
Витебский район — Витебск.

■ Без срока давности

Вымолившие Победу В Бресте открылась выставка о деятельности Русской Православной церкви в годы Великой Отечественной войны

Российский центр науки и культуры, который работает уже год в Бресте, пригласил всех желающих на интересную выставку. По материалам Центрального музея Великой Отечественной войны (г. Москва) с помощью Белорусского государственного музея истории Великой Отечественной войны создана экспозиция об участии священнослужителей и их пасты в деле Победы.

Раньше об этом фактически не говорили или говорили очень мало и осторожно. Скажем, история белорусских партизан подробно освещалась в том числе в школьных учебниках в советское время. Но увидеть снимок, на котором православный священник обращается с пастырским словом к партизанам в 1942 году, было, конечно, нереально. А на другом снимке того же стенда мы увидели священника из белорусской деревни Омеленец (Высоковский район Брестской области), который служил в своем приходе всю войну и позднее был награжден медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов». Еще уникальные снимки запечатлели крестный ход верующих в украинском селе Лоцкаменка в первые годы войны, благодарственный молебен в День Победы в одной из станций Ставропольского края... Многие из этих документов были рассекречены совсем недавно, всего-то десятилетие назад.

Руководитель Центра науки и культуры в Бресте Елена МАСЛОВА обратила внимание на копию



документа, отпечатанного на машинке. Это речь Митрополита Николая 22 марта 1943 года при передаче действующей армии колонны танков «Дмитрий Донской», построенной на средства верующих. Всю войну Русская Православная церковь собирала деньги на нужды фронта. Собрать удалось более 300 миллионов рублей. Кроме колонны танков, построили еще две авиаэскадрильи, передавали бойцам теплые вещи, медикаменты, продукты питания. Удивительно, но деньги собирали даже в блокадном Ленинграде. Там действовало пять православных храмов, в которых служба велась каждый день, и храмы были всегда переполнены. Что мы об этом знали?

Настоятель брестского Свято-Воскресенского собора отец Владимир, который выступил на открытии

выставки, сказал, что Церковь вымолила эту Победу. Ведь война стала наказанием в том числе за отступление народа от веры. До войны Церковь находилась практически в полулегальном положении. И, как известно, в первый день войны, 22 июня, Митрополит Сергей выступил с обращением к верующим стать на защиту своего Отечества. Текст обращения, кстати, находится в одном из залов Музея обороны Брестской крепости многие годы.

Позднее высших иерархов РПЦ пригласили на беседу в Кремль. После этой встречи был открыт целый ряд закрытых храмов, многих священников вернули с фронтов и тюрем. Партийные руководители поняли, что народ нуждается в слове духовной поддержки. Даже организацию «Союз безбожников» тогда упразднили.

Глядя на фотографии экспозиции — маршала Василевского рядом с его отцом протоиреем Михаилом (Василевским), монахини матушки Адрианы (бывшего офицера разведки Малышевой) — возникают мысли о том, что веру из народа искоренить оказалось невозможным даже самыми строгими директивами. А Победа была бы немалым без силы духа советского воина. Недаром многие ветераны говорили о том, что на передовой неверующих не было.

Им, ветеранам, самым почетным гостям выставки — Николаю Банченко и Василию Колпакову — хор Свято-Воскресенского храма исполнил «Многая Лета».

Светлана ЯСКЕВИЧ. yackevich@vvi.viazda.by